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Mikor indul el egy író a pályán? Vannak, akik az „íróvá, költõvé lenni” elsõ su-
gallatához vagy a zsengék meghaladásához, a legtöbben elsõ könyvük megjelené-
séhez kötik pályakezdésüket. Az irodalmi közvélemény Markó indulását is elsõ, 
A szavak városában címû kötetétõl (1974) számítja, a pályakezdés azonban nem
idõpont, hanem idõtartam. Valamivel több, mint egy évtizednyi forrongás az ön-
magára eszmélés elemi lázában, a rímfaragó gyermek dadogó verses beszédétõl a
tudatos útkeresésig, a kezdõ kritikus tollpróbáitól a figyelmes mûbírálatig, a szer-
kesztõ-irodalomszervezõ, vitázó értelmiségi közéleti iskolájáig. Négy-öt éves óvo-
dásként mondogatott téli versikéje volt elsõ „költeménye”.1 Nem volt még iskolás,
amikor „egy-két kis rigmust összekalapáltam, el is mondtam, szerepeltem vele 
a család elõtt”. A komolyabb verselgetésre 1958 után, második-harmadik elemis-
taként kapott rá. Miután formásabb rímes próbálkozásait kézdivásárhelyi iskolája
Ébredés címû újságja közölte, verseit magyartanára biztatására „Tíz-tizenkét éve-
sen gyereklapoknak küldtem el, meg is jelentek.”2 A nagy példányszámú Pionír és
Ifjúmunkás már országos nyilvánosságot kínált, az Új Idõt, a Brassói Lapokat is so-
kan olvasták, a hatvanas évek végén induló Megyei Tükör pedig éppen akkoriban
toborozta szerkesztõgárdáját a Forrás második nemzedékébõl. Elemista és középis-
kolás korában (1970 elejéig) elsõ strófái 1963 júliusától iskolai vagy gyermeklapok-
ban, 1964 júliusától többnyire az Új Idõben, 1966 decemberétõl az Ifjúmunkásban,
1967 novemberében bemutatkozásként az Utunkban, 1968 márciusától a Megyei
Tükörben, 1969 szeptemberétõl az Igaz Szóban láttak napvilágot. Egyetemi éveiben
(1974-ig) 1970 októberétõl a Brassói Lapokban, 1970 novemberétõl az Igazságban,
1971 márciusától a Vörös Zászlóban, 1971 májusától a Korunkban, 1972 február-
jától a kolozsvári egyetem Echinox címû háromnyelvû diáklapjában, 1972 szep-
temberétõl a Dolgozó Nõ címû hetilapban jelentek meg költeményei. 

Közben lelkes diáklevelezõként gyakori beszámolóival hívta fel magára a fi-
gyelmet: 1967 tavaszán az Ifjúmunkás „kézdivásárhelyi irodalmi diáktudósítója-
ként” adott hírt iskolája találkozóiról, 1968 õszén tagja lett az Új Idõ frissen alakult
irodalmi körének, érettségi elõtt a Megyei Tükör kézdivásárhelyi estjérõl küldött
beszámolót. Mivel szívós kitartással „bedolgozta magát”, hamarosan „javuló szín-
vonalú” költeményei keltették fel a kezdõ tollforgatókat istápoló szerkesztõk
(többnyire maguk is költõk) érdeklõdését. A verselésben ígéretes készséget muta-
tó tehetséges középiskolást hamarosan négyszer „fedezték fel”. Elõször még ele-
mista korában, 1963 nyarán a Pionírban Az új tollak postája rovatát gondozó
Majtényi Erik, aki hasznos poétikai tanácsokkal terelgette a csetlõ-botló versfara-
gókat. Másodszor 1964 telén az Új Idõ ifjúsági irodalmi rovatát vezetõ Lendvay
Éva, neki köszönhetõen a Brassói Lapok okkal tartotta saját felfedezettjének több
mint kéttucat verse közlésével.3 Harmadik bemutatására 1968 tavaszán, a Megyei
Tükör Forrás-oldalán került sor Farkas Árpád ajánlásával, végül 1969 õszén az Igaz
Szóban Székely János közölte két versét,4 ami már az irodalomba való belépés kü-
szöbének számított az induló költõk népes mezõnyében. „Elsõ, vállalt felnõtt ver-
sei” az Új Idõben 1964 júliusában megjelent Tükör és Reggel címû zsengéi.5 Ezek mû és világa
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már nem a verselgetõ gyermek sikerültebb próbálkozásai, hanem az önnön „tágu-
ló létét” felfedezõ kiskamasz kísérletei.

A hatvanas évek
Gyermekélményeit eleinte családi és iskolai olvasmányok nyomán igyekezett

versbe önteni, „rigmusokat, természeti képeket” fabrikált a népköltészet és a gyer-
mekirodalom utánzásával.6 Petõfi, Arany, Ady és József Attila általa erkölcsi példá-
nak tartott költõi magatartásideálja az iskolai politikai nevelés hatásával kapcsoló-
dott össze. Hamarosan az õ korosztálya is megtapasztalta, hogy a kommunista párt
az ötvenes évek Romániájában is a húszas évek szovjet proletkultjában gyökerezõ
szocialista realizmust tette kizárólagossá a képzõmûvészetben, építészetben, zené-
ben és irodalomban. Zengtek a mozgalmi dalok, a gyermekek pedig pionírok voltak.
A sztálinista dogmatizmus szocreáljának az erdélyi magyar irodalomra gyakorolt
romboló hatását, bár bõven merített a néphagyományból, tompította a transzszilva-
nizmus utóhatása, a népi irodalom, a szociográfia öröksége és a folklór eleven vilá-
ga. Sületlen, ám lelkesítõ optimizmusa mégis áthatotta a „felnõtt” és a gyermekiro-
dalmat, és a gyermekek saját irodalmi próbálkozásaiban tükrözõdött vissza. Egyszer-
re olvasták-hallgatták a korosztályukhoz szóló minõségi gyermekirodalmat: Bálint
Tibor, Fodor Sándor, Hervay Gizella, Kányádi Sándor, Lászlóffy Aladár, Páskándi
Géza, Veress Zoltán verseit-meséit, és az „újsütetû pósabácsik” (Markó Béla) soro-
zatban gyártott sematikus alkotásait. A gyermekirodalmat „bébipúdert õrlõ malom-
ként” (Lászlóffy) mûködtetõ „csingilingi” szerzõk pedig vagy szakmányban gyártot-
ták a „pityegõ-realizmus” (Panek Zoltán) fantáziátlan munkadarabjait, vagy a pártot
magasztalták és a fényes kommunista jövõt dicsõítették, többnyire egyszerre 
a kettõt.7 Az üres osztályharcos-hazafias szólamok és a békeharc túlfûtött lelkesült-
sége heroikus történelmi optimizmust sugárzott, elfedve a hamis internacionaliz-
musba burkolt többségi nacionalizmust. Brassó hivatalos neve 1950-tõl tíz éven 
át Sztálinváros volt, az agitatív propagandaköltészet gyermekdarabjait pedig a
kézdivásárhelyi gyermekek sem érezhették hamisnak, ellenkezõleg. Az iskolában
sulykolt lelkesedés és a szovjet irodalom idealizált alakjai a magasztos hõsiességnek
éppoly õszinte, könnyen átélhetõ romantikus eszményét kínálták számukra, mint 
a saját múltjuk, amirõl azonban csak otthon hallhattak: Erdély öröksége, Gábor
Áron, Orbán Balázs és a szabadságharcos székely hagyomány.

A Pionírhoz, Új Idõhöz, Ifjúmunkáshoz beküldött, iskolai szellemtõl ösztönzött
versek a felhõtlen gyermekélet boldog mindennapjainak (önfeledt játék, iskola, ta-
nulás, szünidõ), a táj és a természet (fák, virágok, erdõk, madarak, nap- és évszak-
ok) élményvilágából, továbbá a hivatalos ünnepek naptárából veszik témájukat.
Jobb darabjainak korához képest meglepõ finomsággal kidolgozott természeti ké-
pei azonban a késõbbi útkeresés egyik („panteista”) irányát mutatják. Ugyancsak
„formai fejlõdést mutató” mozgalmi versezetei, melyek itt-ott még ritmustévesz-
téssel visszhangozzák a kor szólamait. A Pionírban 1964 tavaszán megjelent Kike-
let mégsem párt- vagy „termelési vers”; benne is „zümmög a traktor”, a „Barázdák-
ból kifordult rög / Bõ termést ígér”, mégis erõsebb a természet elemi élménye: „Fel-
száradt a hólé-tócsa, / Elolvadt a jég. / Felhõtlenül kéklik boltja, / Mosolyog az ég.
// […] Duzzad a rügy, nyakát nyújtja, / Dalolj kis madár, / Tavasz van már, tavasz
újra / Zöldül a határ. // Felébredtek az alvó fák, / Sok-sok kis bokor, / S minden 
kicsi zöldülõ ág / Tavaszról dalol.”8 Nemsokára ismét Majtényi idézte „Markó Bé-
la sikerült versét”: „Sír, zörög a falevél, / Õszi nótát fúj a szél. / Lombjuk vesztik 
el a fák, / Hull a levél-sokaság. // Csak a föld nem didereg, / Takarják a levelek. / 
A közösben van dolog: // Szántanak a traktorok. / Megérkezett sok vidám / Gyü-
mölcsszedõ fiú, lány.” „Miért tetszik annyira ez a vers? Azért, mert az õsz általá-
nosabb arcával kezdi, de aztán rátér új életünk képeire. Azért, mert – figyeljétek
csak meg – rendkívül fegyelmezetten minden gondolatot tömören mond el, pon-102
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tosan két-két sorban. Semmi cikornya nincs a versben, egyszerûsége a legszebb
népdalokat juttatja eszünkbe. Nem beszélve rímrõl, ritmusról, amely mindenütt
választékos.”9

A sivár politikum hamis líraiságának dömpingjével legfeljebb az Õszi versben
megragadott természeti élmény tizenéves gyermektõl kétségkívül eredeti képei
férhettek össze: „Didergõ sziklák, zord csúcsok mögött / dereng a hajnal s párálló
rögök / dér-nyirkos fátylát csípõs szél kavarja. / Borzongva moccan, ébred az erdõ,
/ rõt fény pereg a zizzenõ avarra. // Ködök ölében csillan a patak, / a lágy álomban
mocorog a mag. / Álmos fuvallat borzolja a rétet, / s érett gyümölcsök illata árad,
/ mint szép ajándék, bõkezû ígéret. // Rézvörös tölgyek taraján / tüzesen imbolyog
a nap, / az õsz színes tarsolyában / ezernyi újabb kincs fakad.”10 A Reggelt, amely
a szocreál elhagyásával minõségi változást jelzett a saját hang keresésében, az Új
Idõ közölte: „Reggelente a kisfiúk / táskájukban / frissen szelt hajnalok illatával / a
Föld kérges homlokára lépnek. / Tenyerükbõl kibomlanak / az álmok, / s névtelen
gödrökbe hull / a fájdalom.” Hamar feltûnt Majtényinak is, hogy mind erõteljesebb
a mondanivalója a „természetszerûleg az Ifjúmunkáshoz szegõdõ Markó Bélának”:
az ember és a lét megismerésének kíváncsiságától hajtott Tükör címû négysorost
idézte: „A rügyek kibomló arcukat / a friss tavaszba vésték, / törvényekre szakadt
a világ, / s teljesebb lett a szépség.”11 A verset az Utunknak is elküldte, ahonnan
néhány sorát idézve Márki Zoltán felelt: „»Nem tudom, sikerült-e kifejeznem, amit
mondani akartam« – olvassuk a levelekbõl, s az e sorokban megfogalmazott kere-
sés feltétlenül a magasabb mûvészi szint felé törekvõ belsõ vizsgálatot és igényt
tartalmaz.”12 Majtényi is úgy vélte, ez a vers már „kissé mélyebbre tör, kitapintha-
tóbb jelképet hordoz: az emberét (ha úgy tetszik, a költõét), akit a környezõ világ
törvényei és igazságai gazdagítanak. De még ez a vers is csoszog egy kicsit, Markó
Bélától is többet várunk már.”13

1968 tavaszán a Megyei Tükörben Farkas Árpád írt „egy kis bevezetõszerûsé-
get, ami óriási esemény volt, õ fontos név volt akkor.”14 Ez volt harmadik felfede-
zése: „Nem avatunk költõt, a költõk mindig önmagukat avatják. Csak a dilettánsok
hiszik, hogy valamely szerkesztõségi fórumon áll és bukik képességeik szárba
szökkentése vagy zsugorítása. Az igazi tehetség búvópatakként tör fel, erõvel, fris-
sen, kék hegyek levegõjét hozza magával, ha folyóvá szélesedik. És ha valódi, te-
rebélyesedni fog alkalmi mecénások fényes, avagy kormos igéinek dacára is – min-
denképpen. A tizenhét esztendõs Markó Béla soraiban ezt a dacos frissességet 
érzem, s lehetõséget arra, hogy mihamarabb elszakad iskolás versélményeitõl,
mert már ágaskodik benne az eredeti költõi gondolat. Feljogosít erre az induló köl-
tõk kora, hisz Markó mindössze tizedikes, a kézdivásárhelyi líceum diákja. Bízok
benne, hogy mindig csak akkor vesz kézbe tollat, mikor halaszthatatlanul sürgõs
kibeszélnivalói támadnak, s »idegen sorsokból fogja kibontani saját táguló
létezését.«”15 1968 nyarán az Ifjúmunkás hetyke hangú Körképét közölte,16 nemso-
kára fényképpel, néhány soros bemutatkozással a már „keményedõ férfiarcot” mu-
tatni akaró Kézfogásokat, a Mondókát és az Esõhozót.17 Utóbbit Majtényi már 
a nyáron azzal üdvözölte, költõje „Jó úton halad, érdeklõdéssel követjük. Idézzük
is négy sorát: Tenyeremre a hallgatás / ringó vizeket álmodott. / Szikkadt utakat 
keresnek bennem / meg nem született záporok.”18

1968 végén az Új Idõ hasábjain látott napvilágot a gyermekkort maga mögött
hagyó, elszánt, ám kétségekkel teli indulást bejelentõ Vakító vásznak és a Félelem.19

„Kiemelkedõ költõegyéniséget még nem lehet felfedezni az i[fjúsági]m[agazin] 69 itt
közölt szerzõi között. Egyedül Markó Béla utolsó nyolc sorában érzem az erõt, a
mélységet, az el nem hallgathatónak a kimondását.” A szerkesztõ által kiválasztott
sorok:20 „Vizek csobognak arcomon, / szépülnek aprócska szerelmek, / a bõrig ázott
pásztorok / tisztuló nyájakat terelnek. / Szigorú álmaim lobognak / csontig fehérí-
tõ lánggal, / pengõ zsinóron kifeszítve / világom békül a világgal.”  A Megyei Tü- mû és világa
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körben 1969 tavaszán megjelent Õzek szemén a balladák komorságával idézi a
múltat és a jelen fenyegetését: „Holtak arcát a földbe marják, / szeretni létünk nem
akarják: / rajtunk kívül törvények vannak. / Szögesdrótok a gondolatban.”21 Amikor
az iskolai Ébredés „házi költõjének” verseit már mind sûrûbben közölték a lapok,
Farkas úgy látta, „már ki is tört: a Megyei Tükör-, Új Idõ- és Ifjúmunkás-publicitás
után az irodalmi lapokat ostromolja, nem is eredménytelenül.”22 A „kitörésre”
1969 õszén került sor Székely Jánosnak köszönhetõen, amikor verseit (az Esõho-
zót és a Kézfogásokat) elõször közölte az Igaz Szó.23 Ez volt negyedik és legfonto-
sabb bemutatkozása, egyszersmind legnagyobb öröme az irodalomban.24

A hetvenes évek
Miután hamar elszakadt a gyermekkori sematikus szocreáltól, a korai hetvenes

évek verseinek melankolikus tónusában egyszerre szólalt meg a nosztalgikus em-
lékvilág, a kiábrándulás és a lázadó, lázas útkeresés. A folyamat természetes átala-
kulás volt, a felnõttkor küszöbére érkezett fiatalemberek ösztönös kíváncsisága
hajtotta. Nem „hangváltást” hozott, hanem a második Forrás-nemzedék nemzeti-
közösségi szerepvállalásával való azonosuláshoz vezetett a helikoni hagyomány,
Kányádi, Lászlóffy és fõként a második Forrás-nemzedék lírája nyomán. A Farkas,
Király László, Magyari Lajos nevével fémjelzett líraeszmény átvétele magától érte-
tõdõ erkölcsi vállalás volt, egyszersmind természetes mintakövetés, amit rövide-
sen a hagyomány fokozatos, ámde radikális újraértelmezése követett a tõle való
programszerû eltávolodással. Lazán kötött, félrímes, olykor népies tónusú költe-
ményeiben eleinte Markó is a hagyományos közösségi-közéleti eszményt
követte.25 Magáénak tudva közössége értékvilágát, ám szakítva a „népszolgálat” ré-
gi eszméjével, mindezt egy teljesebb irodalmi-közösségi eszmény és értékrend je-
gyében folytatta,26 egy „kevésbé látványos, sokak számára hermetikus, manierista,
analitikus költészet” mûvelésével, „avantgárdabb hangvétel” felé indulva.27

Kolozsváron elsõéves korától ismerték a nevét az Igaz Szóban 1969–70-ben meg-
jelent versei után. Az elsõ félév vége felé látott napvilágot közösségi cselekvést hirde-
tõ, „már-már nemzedéki ars poeticává” avatott Egyszerû verse, amely „slágerként járt
körbe”.28 Az egyetemi ifjúság körében nagy visszhangot keltett, sokan tanulták meg
kívülrõl; „A kézen-közön elfolyt gyerekkor olyan élménye volt ezeknek a fiatalembe-
reknek, hogy a még teenager Markó verse azt a szót mondta ki számukra, ami mind-
annyiuk száján már ott ült. A versben magukra ismertek, kemény egyszerûsége ma-
gával ragadta õket”.29 Az új nemzedék önismeretének, látásmódjának a hetvenes évek
elsõ felében elérkezett radikális átalakulását az idézte elõ, hogy „A küldetés-tudat he-
lyét a tisztázó-tudat veszi át, a vers már nem, mint a valóság ábrázolása, hanem mint
a valóság darabja jelenik meg”.30 A fiatal magyarországi „arctalan nemzedék” már a
hetvenes években megfogalmazta céljait az irodalomban és a teóriában. Mivel útját
más eszközökkel, ám éppúgy eltorlaszolta vagy manipulálta a hatalom, mint Erdély-
ben, „a szabadságigény a mûvekbe költözött.”31 Bretter György etikája és ideológiakri-
tikája már a hatvanas évek végén világossá tette, hogy „Gondolatra, önfelmérésre,
tendenciáit tisztázó látásra van szüksége költészetünknek: filozófiára van szüksége.
Nem filozófiai költészetet kérünk tõle számon, hanem a filozófiai látást. A filozófia,
ha filozófia, akkor sohasem provinciális, hanem az egésznek, a totalitásnak átfogó
modellje […]. Költészetünk gyakran azért provinciális, mert nem ellenõrzi önmagát
sem filozófiailag, sem esztétikailag, és kimerül abban a gyönyörben, amit saját látvá-
nya nyújt. […] Szükségünk van a költészetre: fel kell szabadulnunk saját szubjektu-
munk nyomása alól: a költészet szabadságunk módja.”32 A fiatal költõk megállapít-
hatták, hogy az úgynevezett közösségi társadalmak életébõl éppen a demokrácia, a
szabadság lélegzete és az autonóm kritika hiányzik leginkább.33 Bretter a filozófiát,
Markó a verset tekintette a megismerés világmodelljének, amely maga az újrateremt-
hetõ, átélhetõ világ.  104
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Az erdélyi új nemzedék filozófiai, etikai gondolkodásának, hagyomány- és
önszemléletének átalakulása mélyreható fordulatot hozott. A minõségi változás
abban állt, hogy az elmélet kilépett a filozófiából, az erkölcsfilozófia megújulása
pedig ösztönzõen hatott az irodalomra. Ethosz és elmélet összefonódása nyelvfi-
lozófia, praxis, egyén és közösség szabadságának pátosztalan kritikai revízióját
eredményezte, ebbõl fakadt az erkölcsi minõségelv valamennyi közösségi követ-
kezményének új fogalmi rendszerben való értelmezése. A személyiség túljutott az
énen, az egyetemes kiszabadult a provinciából, a nemzedék felhalmozott tudása
és mûveltségélménye pedig mintegy visszafordult saját nyelvi-nemzeti közössége
felé. Ezért vált a történelem és a hagyomány a kritikai önszemlélet kulcskérdés-
évé, mint elvont értelmezési tartomány, mint az elméleti gondolkodás tárgya, és
mint tételes közösségi példatár az irodalomban, lévén a mindent eldöntõ kérdés
az autonóm személyiség és a diktatúra személytelen totalitarizmusának összeüt-
közése, az áthidalhatatlan ellentét áthidalása.34 A hetvenes évek elején azonban
Markót nem a történelmi múlt tényei és elmélete foglalkoztatta, hanem a felzakla-
tó felnõtté válás, a személyiség formálódásának lelki válságai, romló közérzete, a
lélek és a természet mûködése mögött felsejlõ idõ nyomasztó élménye. Saját léte
az idõben és az idõ egy emberöltõben, mint a gyermekkor elvesztésének fájdalma,
„a dolgok ébredése”, a szerelem, az álmok és valóra váltásuk lehetõsége. A „mé-
lyülõ idõ”, melyben „elmosódva õrzi még az álmom / a fenyõket, míg azok is ki-
dõlnek”; önmagának alkot szabályokat, szemben a világgal, s miközben a hétköz-
napok felzaklató útkeresését, az elégedetlenség „tántorgó lázadását” látszólagos
nyugalom csitítja, „Szakadjon mégis / a rádcsomózott szépség, / vergõdve nõsz, és
így szeresd meg / az utak fájó ébredését.” (Gombostû hegyén); „Kinõtt ruhában áll-
dogálok / az idõ tisztára sepert udvarán, / fehér inget suhogtat a vasárnapi / szél, s
én hunyorgok a villogásban.” (Az egyszerûség ürügyén). Látszólag félvállról veszi
a múló szerelmek szomorúságát, valójában érzelmesen vall a csalódásokról: „Ci-
nikus vagyok, s szép ez így / – hinni kéne, hogy játék. / Bevallani már nem fogom
/ magamnak sem, hogy fáj még.” (Fogadkozás) 

Egyetemi évei a szellemi töltekezés, az önismeret elmélyítésének, az önkifejezés
keresésének jegyében teltek. Az írás ekkor vált életformájává, sokat és módszere-
sen dolgozott, megalapozva poétikai tudását, gyarapítva magyar és világirodalmi
ismereteit, miközben az irodalmi életben is kellõ jártasságra tett szert. A hetvenes
évek elsõ felében született több mint száz versének nagyjából a fele az Igaz Szó-
ban látott napvilágot, ami Székely János választása folytán rangos elismerésnek
számított. Sok versét az Echinox közölte, a többi országos hetilapokban, folyóirat-
okban (Utunk, Igaz Szó, Korunk, Ifjúmunkás, Dolgozó Nõ) és megyei napilapokban
(Igazság, Brassói Lapok, Vörös Zászló, Megyei Tükör) jelent meg, némelyik több-
ször is. Java termését elsõ kötete, A szavak városában, néhány ekkoriban született
versét második könyve, a Sárgaréz évszak (1977),35 a többit vagy a Szétszedett vi-
lág (2000) foglalja magában,36 vagy nem vette fel kötetbe õket.37 A Varázslataink-
antológiában, amelybõl éppen címadó, A szavak városában kevéssel azelõtt már
megjelent versét emelte ki a cenzúra,38 egy kivételével tíz, saját könyvében is ol-
vasható verssel szerepelt.39 A szavak városában, amelynek anyagát 1973 nyarára
gyûjtötte össze, 1973 õszétõl kiadása várt,40 de mivel csak 1974 júniusában hagy-
ta el a nyomdát, a szeptemberben megjelent Varázslataink-antológia szerzõi közül
Markó volt az egyetlen, akinek már saját kötete volt. 

Amint nevezetes Egyszerû verse, kritikusi-esszéírói pályakezdése is megelõzte
egyetemi tanulmányait. Elsõ megbízását még kézdivásárhelyi végzõs diákként az
Utunktól kapta egy kortárs román költõ verseskönyvének ismertetésére.41 Hamaro-
san tucatnyi ismertetése jelent meg az Utunk Új könyvek-rovatában, a Dolgozó Nõ
és a Korunk hasábjain látott napvilágot néhány bírálata és beszélgetése,42 az Igaz
Szóban pedig, ahol nagyobb tere nyílt felfogása kifejtésére, egymást követték kri- mû és világa
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tikái, elemzõ esszéi. Alakuló gyakorlata során azt a felfogását igyekezett érvényesí-
teni, mely szerint a kritika „több mint tudomány, de nem mûvészet. […] a tudomá-
nyos elmélyültség az elsõdleges a mûvek bírálatában, és a mûvészet csupán ráadás
erre […] személyes többlet”.43 Elsõéves francia mellékszakosként kezdetben francia
klasszikusok új magyar kiadásainak,44 majd fõként az idõsebb nemzedékek mûvei-
nek ismertetését kapta feladatul.45 Egy mozaikos szerkezetû, líraian hangolt prózakí-
sérletével az Utunk 1971-es esszépályázatán második díjat nyert,46 nemsokára
ugyanitt jelent meg A megtagadás elmarad címû programszerû szövege. A kísérlete-
zés értelme címû jegyzetét, amelyben európaiság és provincializmus ellentétének
feloldását taglalta, továbbá nagyobb elemzéseit, melyekben az erdélyi magyar iroda-
lom valamennyi nemzedékének mûveit méltatta Nagy Istvántól Bogdán Lászlóig, az
Igaz Szó közölte47 Petõfi-, Vörösmarty- és Áprily-esszéivel együtt.48

Könyvtár, tanulás, vizsgák és versírás mellett a Gaál Gábor Körben hallatta a
hangját. A kör a hatvanas évek második felében vált országosan ismertté, amikor
a felolvasásokat követõ vitákban „nemcsak a vélemények csiszolódtak egybe, illet-
ve – az életkori sajátságként emlegetett, de egyeseknél azóta is megõrzött túlzások
következményeként – az árnyalati eltérések mélyültek »kibékíthetetlen« ellenté-
tekké, de vitatkozni, gondolkozni is megtanult e nemzedék.”49 A kör életét Farkas,
Gálfalvi, Magyari, Király és társaik távozása után jó ideig nem sikerült fellendíte-
ni. Eluralkodott a fegyelmezetlenséggel párosult igénytelenség, pedig „kizárt do-
log, hogy Kolozsvár magyar ajkú diáksága nem tudna egy állandó jellegû igényes
irodalmi légkört fenntartani.”50 1970 õszén Markó elsõ felolvasásán „bizonyos ru-
tinnal kimunkált verseket hallgattunk: kár, hogy gondolatiságában még nem elég
erõs”.51 A kör egyik tagja az õszinteség hiányát, a divatozást és a dilettantizmust
rótta fel, Markónak például „szemére vetették: »írása jó, de túl egyszerû«.”52 A fel-
lendülés 1971–73 közti elnöksége idejére esett, a „másodéves, de már akkor hig-
gadt” Markó 1971 októberében vette át a posztot. „Liberálisan irányított. Õ már
költõnek számít, mindnyájan elismerjük. […] Abban az idõben a G. G. ezüstkorát
élte: a Farkas Árpádék nemzedéke utáni tehetetlenségi erõ lódította tovább.”53 A
visszhangos péntek estéken nemcsak bölcsészek gyülekeztek, nagy számban vet-
tek részt más karok hallgatói is, matematikusok, filozófusok, teológusok, a felolva-
sásokat és az éles vitákat 40–50 fõs törzsgárda, nagyobb események alkalmával
120–130 fõ hallgatta.54 A versek, esszék, novellák megbeszélésére hétközben ke-
rült sor, csakúgy, mint a következõ ülés referenseinek, korreferenseinek felkérésé-
re. „Izgalmas munka volt. Kéziratokat beszervezni, szerzõket megkeresni, akik fel-
olvasnak, hétrõl hétre kellett produkálni.55 Ekkor vetõdött fel egy saját antológia, a
Varázslataink megjelentetése. A körben szerkesztették volna, amit a kiadó nem
mert vállalni, Markóék pedig nem voltak hajlandók „néhány olyan »elkötelezett«
szerzõt bevenni, akik nélkül az antológia nem láthatott volna napvilágot”.56 Az
összeállítást Jancsik Pál szerkesztõ egészítette ki, ami oda vezetett, hogy „nincs
benne az önválogatás erkölcsi diadalma, elégtétele. […] egy esetleges valami szü-
letett, hol a fiatalokat és »öregeket« az azonos helyzet (kötetnélküliség) kapcsolja
össze: közléslehetõség.”57 A gyûjteményt gyengéi miatt sokan tekintették elpuská-
zott lehetõségnek, hiszen nemcsak a magyarországi, hanem az erdélyi fiataloknak
is olyan, a résztvevõk közös megegyezésével szerkesztett antológiákra lett volna
szüksége, amelyeknek a „központi ideája” a minõség.58

1972 októberében egy évre ismét Markó lett a „GG” elnöke, alelnöke Mózes At-
tila. Ettõl kezdve „újra megnõtt a kör iránti érdeklõdés, s jó tudni, hogy az új hul-
lám hangadói, Györffi Kálmán, Markó Béla, Szávai Géza és társaik is átérzik a fe-
lelõsséget, melyet nemcsak szívükre – vállukra is vettek.”59 A pangás évei után
1972-ben a kör reneszánszát éli, „attól sem kell tartani, hogy nem lesz vita, mû-
hely-szellem a köri üléseken. Szávai Géza, Markó Béla, Bokor András, Mózes At-
tila és mások kritikai szelleme, dilettantizmus-ellenessége megóvja a kört a106
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»langyosságtól«, attól, hogy feszes, tapsokkal merevített rossz emlékû önképzõkör-
ré degradálódjon.”60 Az egyik novemberi ülésen „a jó verseket ritka színvonalas
verselemzés követte”,61 Markó felolvasásán „Jó versek, színvonalas vita”.62 1974
februárjában Markó versei „jelentettek vita-alapot. A felszólalók a fiatal költõ for-
maérzékét emelték ki.”63 Kolozsvári éveinek legfontosabb élménye kétéves elnök-
sége volt: „szervezést, vezetést tanultam”,64 az estek „vitakultúrára nevelték az em-
bert […]. Jó iskola volt, marhaságokat nem lehetett mondani. Volt politikai töltete
is: utalásosan ugyan, de sok minden elhangozhatott a rendszerrel szemben.”65

A mûvek és szerzõik, a vitákban elhangzottak a Securitate figyelmét sem kerülhet-
ték el. A „könyörtelen véleménymondás, az írói és kritikusi indulás, a nemzedéki
szolidaritás” mûhelyérõl hamar kiderült, hogy „»szabad véleményünk« miképpen
hozza ránk a titkosszolgálat, a pártállam eme kockacukorral kecsegtetõ, korbáccsal
fenyegetõ robotembereit.”66 Az állambiztonsági tisztek leginkább az ülések utáni
vendéglõi beszélgetéseket firtatták, „Értem jöttek, bevittek, megfenyegettek”; meg-
hagyta, kiket értesítsenek, „ha estig nem kerülök elõ”.67
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